

# НА СМЕТНУ

орган свердловского обкома влксм

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 27 (13166) Вторник, 9 февраля 1988 года

Цена 3 коп.

## новый экономический порядок

# ТЕХНИКА НА ГРАНИ...

Ревдинский кирпичный завод. Сегодня в области это крупнейшее предприятие отрасли. В прошлом году здесь была пущена итальянская технологическая линия. По сути это завод-автомат с проектной мощностью 75 миллионов штук кирпича в год. Для сравнения, старый цех, тоже не маленький, выпускает 48—49 миллионов. В полтора раза увеличилась прочность кирпича. За счет автоматизации сократилось число рабочих. Сейчас для обслуживания огромного цеха, нацеленного на электроникой и роботами, требуется 24 человека. За многими технологическими операциями наблюдает зоркий глаз телекамеры и всезнающий компьютер.

С пуском нового цеха на заводе решена кадровая проблема — предприятие полностью укомплектовано, в основном молодежью. Мнение оператора центрального пульта управления Александра Перминова: «Вероятность получения квартиры здесь самая высокая в Ревде. За неполных два года предприятие построило два шестидесятиквартирных дома».

Если раньше мы принимали на работу кого угодно, то сейчас от плечико и прогудыльников быстро избавляемся, — говорит директор завода Н. А. Лукин.

Все эти факторы в конечном итоге сказались на плановых показателях. В прошлом году в новом цехе они были перекрыты в три раза. В середине этого года за счет выхода линии на проектную мощность коллектив завода собирается произвести сверх плана на десять миллионов штук кирпича больше. Ну, а как новые методы хозяйствования? С 1 января коллектив работает на хозрасчете.

О хозрасчете пока говорить рано, — продолжает Николай Антропович Лукин, — потому что есть у нас большое место — участок по упаковке готовой продукции. Не зря в народе говорят: ложкой дегтя можно испортить бочку меда.

потребитель. А я готов эту ленту хоть на самолете перевозить.

Но если проблема с металлической лентой носит межведомственный характер и разрешима только на уровне министерства, то проблема с поддонами — внутренняя проблема самих потребителей — строителей.

Сколько нервов, времени и сил истратил директор, отдел снабжения, чтобы изготовить для завода 17 тысяч специальных поддонов на металлическом каркасе. По подсчетам экономистов, именно такое количество необходимо предприятию для того, чтобы развить заказчикам кирпич. При одном условии: оборачиваемость поддонов — неделя.

Сейчас наш завод вышел с предложением о наложении штрафных санкций на неплательщиков. В начале итальянские специалисты удивлялись: как так, такая огромная страна, с такими возможностями, не может обеспечить завод поддонами и лентой. Потом привыкли и они...

Поча же валюются на строительных площадках, занесенных февральскими метелями, пустые поддоны. И растут, как снежный ком, денежные штрафы. Так, за январь завод предъявил заказчикам счет: больше ста тысяч рублей. Наиболее злыми должниками считаются совхозы Красноуфимского района, которые уводят кирпич и не возвращают поддоны, так как гости на заводе они редкие и когда еще обратятся за помощью — неизвестно. Есть среди должников и солидные организации. Например, СУ-24 треста «Уралмашстрой».

Сейчас они находят всевозможные объективные причины: мол, кирпич привозили с доставкой, не успели подготовить фронт работ или же — путь до Ревды не из близких. Только от этого не легче заводу, новому цеху.

Не могут цеха вводить хозрасчет в бригадах, в бригадах.

## НА ЭКЗАМЕН — К ЭВМ

Важным фактором ускорения научно-технического прогресса становится массовое овладение вычислительной техникой. Два года назад во всех средних специальных заведениях введено новый предмет «Основы информатики и вычислительной техники».

Для технического оснащения курса в Свердловском машиностроительном техникуме имеется 20 программируемых микрокалькуляторов МК-54, дисплейный класс «КУВТ-86» на базе персонального компьютера БК 0010, две ЭВМ «Электроника ДЗ-28» и «Искра 226-СОТ». Преподавание предмета ведется в двух прекрасно оборудованных кабинетах-лабораториях.

Управлением кадров и социального развития Минтяжмаша на базе Свердловского машиностроительного техникума недавно был проведен семинар-совещание руководителей методических комиссий, членов методического объединения, преподавателей по внедрению и использованию в учебном процессе ЭВМ.

Участники семинара-совещания поделились опытом использования вычислительной техники в преподавании общественных, общеобразовательных дисциплин, курсового и дипломного проектирования, осмотрах выставку учебных и прикладных программ, методических разработок.

Побывали гости в кабинетах информатики и вычислительной техники в Свердловском инженерно-педагогическом институте, ознакомились с основными направлениями работы ОАСУП производственного объединения «Уралмаш». На итоговом заседании были приняты рекомендации, определяющие перспективу внедрения ЭВМ.

**М. ШАРАМЕТ,**  
заместитель директора по учебной работе Свердловского машиностроительного техникума.  
**НА СНИМКЕ:** учащийся техникума Петр Козлов и преподаватель Ирина Аркадьевна Медведова в дисплейном классе.  
Фото В. ЯКУБОВА.



## ГДЕ БУКСУЕТ РЕФОРМА?

Дефицит сотворчества в коллективе учителей и учеников — не из-за него ли во многом проистекает беда советской школы — общеобразовательной и профессионально-технической, высшей и средней специальной? Об этом, по существу, и вели разговор читатели газеты.

Обзор откликов читайте на ВТОРОЙ странице номера.

## ЛЮБИТЕЛЯМ СПОРТА

13 февраля на стадионе «Мак-Махон» 600-тысячной столицы канадской провинции Альберта — Калгари поится счастливым с олимпийским факелом в руке. Ему предостаняет зажечь огонь XV зимней Олимпиады и войти в летопись Игр.

Под рубрикой «Олимпийские странички» в преддверии XV зимней Олимпиады мы познакомим вас с эпизодами истории этих мировых состязаний.  
Читайте ЧЕТВЕРТУЮ страницу.

## БЕЗ АНОНИМОК

2 февраля 1988 года Президиум Верховного Совета СССР принял Указ, которым дополнена статья 1 Закона Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1968 года «О порядке рассылки предположений, заявлений и жалоб гражданам» в редакции Указа от 4 марта 1980 года.

Вводится новая норма закона, согласно которой письменное обращение гражданина должно быть подписано им с указанием фамилии, имени, отчества и содержать, помимо изложения существа предложения (заявления или жалобы), также данные о месте его жительства, работы или учебы. Обращения, не содержащие

этих сведений, признаются анонимными и рассматриваться не подлежат. Не будут рассматриваться анонимные письма и редакцией газеты.

Такая мера направлена прежде всего на усиление борьбы с анонимными наветами, которые несомненно являются принципом гласности, открытости и свободного обсуждения в нашей стране всех основных вопросов общественного значения. Время и усилия, затрачиваемые на проверку мзсы с анонимными, будут использоваться на более глобальные и своевременные рассмотрения и разрешение проблем и вопросов, затрагивающих интересы конкретных граждан и государства.

## животноводство — ударный фронт

# ДИАГНОЗ: БЕСПЕЧНОСТЬ

Как ни стремятся хозрасчет и самоокупаемость обеспечить прежние, наработанные годами привычки, но те пока живут и здравствуют. Одна из них — беспечность.

Личные денежные интересы остаются, как и прежде, экономические интересы собственного производства зашищать как-то не приучены. Между тем хозрасчет и самоокупаемость делают разделение на «моя» и «ваша» весьма призрачным. «Наша» сегодня означает «моя». Богаче предприятие, где тружущий, стало быть, выше и мое личное благосостояние. Все, казалось бы, предельно ясно. Если бы не сила привычки, привычки, которую именуют второй натурой. Занявшись анализом причин, по которым хозяйства области получают доплаты или, напротив, несут потери из-за качества молока, я потонул в факты вроде бы трюбнообъяснимые...

Совхоз «Глинский» Ржевского района 97 процентов молока продает государству первым сортом. За что и получает приличные доходы, исчисляемые сотнями тысяч рублей.

Но вот до базисной жирности молока здесь в прошлом году не хватило буквально 0,05 процента. Вроде бы мелочь. Но в итоге 60 тонн молока оказались неоплаченными. Выходит, застряли в Ревк почти 20 миллионов: жгли горячее, платили шоферам и другим работникам.

Причин таких потерь, конечно, несколько. Но об одной хочется рассказать. С виду она может показаться пустяковой. Ее легко устранить без всяких затрат. Только легко ли, ведь она кроется в недобросовестной работе людей, в данном случае лаборантов, на которых в совхозе возложено контроль за отправляемой государству продукцией. Не хочу ставить под сомнение квалификацию и ответственность лаборанта совхоза «Глинский» Раисы Щербак-овой, может быть, она в другое время правильно определила качественные показатели продукции, но в этот день, 26 января при мне на Ржев-

В совхозе «Ядринский» Тулунского района усилился с работы лаборант. Директор договорился с лабораторией с «входа» тулунский, чтобы там производили анализ молока — все равно молокоозы мимо ходят. Вскресе ядринским пришла счастливая мысль: отказаться от услуг соседней, сэкономив тем самым 40 рублей в месяц, которые они им платили. Стали отправлять молоко на завод гоубсе без определения качества. И что из этого вышло? При приеме жирность молока не превышала 3,2 процента. Такой жирной продукции прежде не было, но эти исконные не встроились в стандарты. Когда же сделали анализ доставленного совхозом молока в присутствии областного госинспектора О. Колбаевой, жирность оказалась 3,6 и 3,8 процента. Вот и возникает вопрос: много ли сэкономили совхоз, отказавшись от услуг соседней, если только за одну сдачу потерял 80 рублей?

Беспечно относятся к определению качества собственной продукции и хозяйства Ржевского района. В первой половине января совхоз «Клеванинский» отправил 10 миллионов, не определив жирности, а качество молока, совхоз «Ржевский» — 15 партий, имени Чапаева — 8. Все отдало на откуп заводу: как там определит, так и ладно.

В прошлом году совхозы Ржевского района недополучили из-за низкой сортировки молока более ста тысяч рублей, да из-за малой жирности — двести тысяч.

Еще выше потери хозяйств Ачитского района, которые сдали первосортного молока на 6 процентов ниже среднеобластного уровня. В совхозах района имеется 29 холодильных установок, на каждой ферме они есть, а работают только семь. Ревд охладит молоко на фермах совхозов «Русско-Потамский», «Каргинский», «Финский». Даже сейчас, в зимнюю пору, откуда поступает продукция с температурой 12—15 градусов. А что будет летом?

Высокое качество продукции — один из источников пополнения денежных средств колхозов и совхозов. И от привычки беспечности в этом деле хозяйств пора бы перейти к четкой налаженной системе контроля, чтобы не пропадал труд сотен людей.

**Р. РАСОВСКИЙ,**  
начальник подотдела госинспекции областного.

## инициатива

# ОТПУСК — НА СТРОЙКЕ

Восемь семей молодых рабочих совхоза «Ревдинский» справили недавно новоселье в двух- и трехкомнатных квартирах. Молодежный дом строили в свободное от работы время. Как ни придирались тогдашний секретарь комитета ВЛКСМ Олег Ципачев и директор совхоза Иван Васильевич Савченко, поддерживавший инициативу комсомольцев, отпустить на целый год на стройку этих ребят было невозможно. Уже очень нужны специалисты: Василий Леккер — слотник, Роман Рамазанов — дояр, Михаил Столов, Анатолий Юсупов и Владимир Шастанов — водители, Михаил Крохалева — тракторист. Их рабочие руки круглый год нужны совхозу. Поэтому многие из молодых новоселов прошлого года отпустили на стройку.

Выходных тоже не жалели. Да и что жалеть, если вместе того, чтобы еще пять-шесть лет ждать в очереди, ребята через год получили благоустроенные квартиры. Михаил Крохалева, например, «афаней». Отслужил в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Имеет льготы при получении жилья. Но решил: силы есть, будет сам решать проблемы своей семьи. Помог осуществить это намерение комитет комсомола совхоза, который принял на себя «огонь», связанный с решением все проблем стройки. И вот недавно Сергей Бельевский, ставший уже теперь секретарем комитета ВЛКСМ, Владимир Бабури и их товарищи въехали в свой дом. Новоселье состоялось.

**М. СУСЛОНОВА.**



члены команды награждены ценными призами.

Второе и третье места заняли команды базового училища и цеха № 40.

**Н. РУСАНОВ,**  
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ.  
Свердловск.

## острый сигнал

# ПОЖАЛЕЙТЕ БУРЕНКУ

Мы приехали в нолдох им. Кирова Ирбитского района. Внешне респектабельное хозяйство поразило своей бесхозяйственностью. Халатное отношение к кормам, их учету. А сланный в 1983 году молочной комплекс в деревне Новогородово практически не утеплен, вентиляционные люки не закрываются. В так называемом механизированном комплексе приготовления и раздаче кормов — работа вел ручная. Притом вполне хороший норматив с момента сдачи в эксплуатацию еще ни дня не работал.

Теперь о корпуре молодичка. Холодно, грязно, сыро. Телята содержатся в ужасной антисанитарии. Больше того, в момент рейда буренки, оказалось, уже второй день не кормлены и не поены.

Мы тогда решили посмотреть, а какие условия труда самих доярков. В красивый уголок нас не пустили — объяснили: мол, грязно там. Столовая совершенно не оборудована, да и не отапливается. Отдохнуть от трудов праведных работникам негде. Да и от чего отдыхать-то? Если дела хозяйства идут ни шатко ни валко.

Констатация фактов делу не помощник. А председателю колхоза П. И. Бахареву, видно, мало интереса заниматься животноводческим комплексом...

**Н. СОФРЫГИНА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Каменский».  
**В. КОУРОВ,**  
секретарь комитета ВЛКСМ колхоза им. В. ЧКАЛОВА Курганской области,  
**Г. ВДОВИНА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ п/педфабрики «Реставрационная».  
**С. ТАРАН,**  
секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Тажинский» Ирбитский район.

## смотр безвитости

# НАДО! НАДО! НАДО!

«А что надо?» — спросила секретарь комитета ВЛКСМ уса объединения «Вахрушевский» Ирина Легуза. Ребята замолчали. Они требовали пере-

стройки в работе комсомольской организации, обновление стиля и методов работы комитета, но конкретных предложений не делали. Грантичные общие заботы переложили на активы.

Ирина Легуза пыталась поднять вопрос о прогрессивных формах организации труда, о рекламе товара, об изучении покупательского спроса. Но явной заинтересованности комсомольский секретарь не встретил. Лишь баранное «Надо! Надо! Надо!» — звучало из уст рядовых комсомольцев.

## мини-интервью

# ДРУЖБА БОЛЬШЕ, ЧЕМ ДРУЖБА

Восьмого февраля в город Нягань Тюменской области отбыла делегация Свердловского обкома ВЛКСМ для подписания договора о сотрудничестве.

Вот уже несколько лет комсомолы Среднего Урала шефствуют над молодым городом Среднего Приобья. Здесь находится передвижная механизированная колонна № 7 треста «Базстрой», которая строит в Нягани жилье.

Накануне наш корреспондент взял интервью у секретаря комитета ВЛКСМ треста «Базстрой» Надежды КРЮКОВОЙ.

— Конечно, еду с большим удовольствием. Город полон забот и романтических историй. Достаточно сказать, что подавляющая масса жителей — люди пришлые. А отсюда и экономические, и экологические, и чисто человеческие проблемы. Сейчас мы намерены расширить условия нашего сотрудничества.

— А что, опыт предыдущего года не вызывает удовлетворения?

— Мы не так часто бываем в Нягани, в нашей ПМК-7. Объямы строительства жилья растут. Как растут и требования к качеству работ. Значит, наша задача — найти классных специалистов.

— Есть проблемы с набором добровольцев?

— Если и есть, то небольшие. Во время встречи с комсомольским активом Нягани пойдет речь об отправке туда ударного отряда. Его предположительная численность 50 человек. Ребята в профессиональном плане подготовленные. Да и условия труда к Лени не располагают. Хочешь хорошо получать, значит, хорошо работай...

А вообще мы ожидаем от нашей поездки очень многого. Думаю, что и няганские комсомольцы сядут за стол переговоров не с пустыми руками. Дружба должна быть плодотворной.

Дежурный по новостям **О. ЕРМОЛАЕВ.**



## АДЕН. К прекращению

военного вмешательства США и других стран НАТО на Ближнем Востоке, в Персидском заливе и Индийском океане призвали участники завершившейся здесь международной молодежной встречи. Она состоялась в рамках мероприятий, приуроченных к 15-летию Именского социалистического союза фатховской молодежи (ИССФМ).

Участовавшие во встрече представители 25 стран, в том числе Советского Союза, дали высокую оценку подписанному в декабре прошлого года в Вашингтоне советско-американскому Договору о ликвидации РСД и РМД и призвали к скорейшей его ратификации. Они поддержали также мирные инициативы, касающиеся создания всеобщей системы международной безопасности.

● НЬЮ-ЙОРК. Соединенные Штаты приступили к осуществлению проекта единой сети компьютерных комплексов, предназначенной для испытательной системы «звездных войн». Контракт на сумму 508 млн. долларов Пентагон предоставил, как пишет журнал «Авизионик энд спейс технологий», корпорации «Мартин Мариетта». Согласно плану военных стратегов США, новая компьютерная сеть объединит в единое целое разбросанные по всей стране восемь новейших электронных комплексов. «Нервным центром» системы станет компьютерный центр на военно-воздушной базе США Фэлкон в штате Колорадо.

● КАБУЛ. Успешные операции по уничтожению экстремистских банд провели подразделения афганской армии в провинциях Герат и Кандагар. Эти действия были предприняты по требованию местного населения и комиссий по национальному примирению в связи с опасностью для жизни и имущества граждан из-за действий террористов. Ранее, соблюдая условия прекращения огня, представители афганского командования обратились к бандитам с предложением добровольной сдачи оружия, но получили отказ.

В уезде Зендаганд провинции Герат захвачены группа бандитов и их главарь. В Кандагаре в бою были убиты два главаря террористических банд. В провинции Парзан члены вооруженной группы, занимавшейся антиреспубликанской деятельностью, отказались от призыва комиссии по примирению и сложили оружие.

(ТАСС)

ОБЩЕИЗВЕСТНО: если обсуждение важных вопросов не вырывается в перепалку по мелочам, то в нем, по всем законам диалектики, обязательно обнаруживаются противоположные суждения, отражающие противоречия реальной жизни. Только не надо путаться этих противоположностей, а все же сглаживать, затуманивать. Это отдалает от истины.

Характерно, что и в разговоре о резервах вузовского преподавания [см. «На смену!» №№ 40, 60, 109, 211, 242 за 1987 г., № 18 за 1988 г.] столкнулись две позиции: усилить контроль, «вести более строгие меры воздействия» на преподавателей — это мнение одних, педагогов сотрудничества, «сотворчества» между студентами и преподавателями куда важнее «более строгих мер» — считают другие.

Позиция эта в известной мере противоположна и выражает происходящие в стране изменения. Перестройка идет через борьбу противоположных устремлений — бюрократических и демократических. В том числе и в педагогике.

С одной стороны, еще есть приверженцы «доперестроечных» порядков, административно-командных методов управления, начальственных привилегий быть неподотчетным перед инквизитом, таких отношений, когда один только творит, моделирует, планирует, приказывает, наказывает, а другие только слушают и исполняют. Для обслуживания этих бюрократических устремлений и сформировалась в свое время соответствующая бумажно-бюрократическая, командная авторитарная педагогика.

Как и при всякой бюрократии, все ставится с ног на голову. Не педагогика служит всестороннему развитию способностей учащихся, а учащиеся служат ей. Они воспринимаются как «управляемые подсистемы», обзаведенные функциями по обслуживанию машины по чужбым интересам предшественников. Если «подсистема» начинает неадекватно функционировать, начинают меряться наказаниями. В не менее крепкие тиски попадают и учителя. Вот, думается, весьма характерное явление: «Жесткая регламентация».

Цица труда учителя... пишет Н. Зуева в журнале «Литература в школе», — «десятилетиями тысяч приказов и инструкций, вплоть до самых мелких (например, в ряде школ учителя до сих пор запрещается пользоваться шариковой ручкой при написании журналов, а о самостоятельном выборе чернил не может быть и речи)», активное подавление всякого творческого начала, авторитарное руководство сверху доминирует — вот главные причины того тупика, в который зашло наше народное образование.

технической, высшей и средней специальной? Об этом по существу и вели разговор читатели газеты.

ПОЧЕМУ студенты прогуливают лекции, поставил вопрос в начале дискуссии преподаватель Д. Миронов. Мнение председателя учебно-воспитательной комиссии СГМИ М. Мартыновой: причина прогулов не в плохой дисциплине студентов, а в низком

«Д. Миронов прав, — отмечает другой читатель. — Все относится к студентам, как к детям, чуть ли не уговаривают учиться, умиас. Государство тратит на наше обучение деньги. Совест надо иметь. Качество продукции нашей промышленности — заключение, — стоит на месте, а «студент безответственен» воспитывается в учебных заведениях».

Целиком согласен, что безделье, имитация учебы за последние дни безразличны

лей. «Голосую двумя руками за атмосферу сотрудничества, товарищества как за основу улучшения учебного процесса», — пишет А. Зайцев. По его мнению, в центре этого процесса должен быть не «бездельный студент», а «студент как личность». «Дайте оторваться от роли классических», — делится мыслями заведующий кафедрой электротехники СИПИ К. Н. Савдлер.

Минувша по проверке некоторых высших учебных заведений, приводит очень характерный пример: «Мы задали студентам вопрос: какие недостатки вы видите в своей подготовке на финише учебы? И студенты совершенно точно указали именно те недостатки, которые отметила комиссия. Ребята даже вскрыли дополнительные ресурсы для улучшения своей подготовки без привлечения дополнительных часов», которые настойчиво требовала выпускающая кафедра.

ЧТО же касается ответственности за учебную дисциплину...

Помню, как в прошлом году на научной студенческой конференции второкурники СИПИ заинтересованно обсуждали вопрос: по силам ли им почин рабочих Северского трубного завода «Трудовой и общественной дисциплины — гарантии коллектива»? Сознание, меня удивило то, что никто из них не высказался «против». Ребята говорили: как бызает, кто-то из нас прогуливает, плохо учится, а другим все равно. Каждый сам по себе. Коллектив и все потонуло, что нет общей ответственности друг за друга.

То, что происходило на моих глазах, вызвало не только удивление, но и уважение: стелкаясь и защищая мнения, выработав общую позицию, второй курс трудуно, но верное поднимался к краюугольному камню педагогики А. С. Макаренко: самая могучая сила воспитания — воспитание личности через ее ответственность перед коллективом, воспитываемая самим собой. Так воспитание превращается в самовоспитание.

Да, будет коллективизм, остальные приложится, в том числе и самодисциплина. А в коллективе принято не кивать друг на друга, а по-товарищески сотрудничать.

С. ГОНЧАРОВ, доцент Свердловского инженерно-педагогического института.

возвращаясь к напечатанному

# ПОПРАВКИ К КАРТИНЕ

В нашей газете 26 ноября прошлого года был опубликован материал «Мороженое для буренок». Коровы, принадлежащие подсобному хозяйству треста «Уралэлектрострой», оказались в холода практически под открытым небом... от вкратце о нем была опубликована. Редакция получила ответ заместителя управляющего трестом Г. Г. Криницына:

«Трестом УТЭС действительно было принято решение организовать подсобное хозяйство и начать работу по созданию коллектива, созданию продуктивного стада одновременно со строительством комплексов в полном объеме.

С одной стороны, это привело к тому, что работать пришлось в трудных условиях: нехватка электроэнергии, тепла, острый дефицит помещений, ферм.

С другой стороны, это решение позволило в кратчайший срок наладить производство остродорожной мясной продукции. Только в 1987 году привезли составили 320 тонн мяса, а самое главное — это позволило одновременно со строительством создать коллектив, который, может, в чем-то принимая не лучшие решения, с каждым днем набирается силы и опыта. Кроме того, появилась возможность получения средств на дальнейшее развитие базы. Только в 1987 году сдана ЛЭП-10 квт, закончено строительство котельной, сдан 36-квартирный дом, в стадии окончания отличные мастерские, саннарик на 1200 мест, заканчивается строительство четырех коровников.

Строительство коровника в деревне Черемша осуществляется силами стройотряда подсобного хозяйства, нормативные сроки строительства строительством выполняются. Однако участок азал на себя обязательство вести четвертый коровник, о котором идет речь в заметке, досрочно, чтобы обеспечить зимнее содержание скота.

Исходя из этого, руководство подсобного хозяйства приняло решение оставить большее количество скота, чем могли принять готовые помещения. Ввиду острой нехватки цемента в сентябре 1987 года выдача бетона и раствора производилась только на объекты жилья и особо важные государственные объекты. Срок досрочного ввода был сорван.

В этих условиях руководство подсобного хозяйства и его специалисты приняли решение поставить 82 головы скота под навесом в загоне. Для чего была организована доставка воды, барды, увеличены рационы кормления, установлен контроль со стороны специалистов.

И хотя в ноябре совершенно неожиданно обрушились сильные морозы, благодаря принятым мерам, скот не только не пострадал, но и дал нормальные привесы.

С 27 ноября скот поставлен в капитальные помещения.

Факт гибели теленка имел место.

В ответе Г. Г. Криницына легко просматривается желание сделать вид, что ничего не случилось. Ну, постыли коровы на тридцатиградусном мо-

розе, но ведь выжили, стало быть, все нормально. Красносельскому созданию подсобного хозяйства, словно заместитель управляющего старается нас убедить в полезности сельского цеха для строителей. А никто и не спорит: создавать, строить, ваши работы необходимы и мясо, и молоко. Только когда начинаешь лететь шепки, стоит задуматься: а все ли делаем по уму?

Мы обратились к сотруднику первоуральской городской газеты Виктору Губанову, подготовившему для «на смену!» материал «Мороженое для буренок», с просьбой подробней рассказать о положении дел в подсобном хозяйстве треста «Уралэлектрострой».

«О том, что животные остались в сильные морозы под открытым небом, мы в редакции узнали после публикации нашей читательницы. Потом в редакцию зашел водитель цеха № 15 новотрубного завода Алексей Стародуб:

«Проезжал, — говорит, — мимо леса, что возле деревни Черемша, смотрю, стоят бедняги на заснеженных кочках, а ведь холода жадны.

Стало ясно: нужно готовить материал. После его публикации еще раз выезжал в «лесной лагерь», теперь уже со специалистами, главным зоотехником совхоза «Первоуральский» А. А. Губиной и главным ветврачом хозяйства Н. В. Кузнецовым. Увидели все ту же картину: легкий навес, конечно, не спасал животных ни от мороза, ни от ветра. Людей поблизости не оказалось. Кормушки почти пусты, поилки и вовсе не обнаружены.

«Как животные перенесли 30-градусные морозы? — искренне удивлялся Н. В. Кузнецов. — За 20 лет ветеринарной практики ничего подобного не видел. И ведь тут содержится глубоководные коровы. (Я вспомнил, что главный врач подсобного хозяйства Т. Каммулина мне говорила: «Степных коров в лагере под Черемшой нет».)

Зашли мы и на ферму. Недавно пущенные в эксплуатацию коровники вызвали немало удивления у специалистов. Темные помещения, куда свет пробивается сквозь маленькие окна в потолке. Холодно, сыро. Никакой вентиляции. Кормушки смонтированы низко, неудобно для коров.

Позволил я и на кафедру частной зоотехники Свердловского сельхозинститута, спросил у доцента Владислава Леонидовича Глухих, верно ли, что содержание животных зимой на открытом воздухе закаляет коров, как утверждали руководители подсобного хозяйства треста?

«Глупость! — возмутился Владислав Леонидович. — В условиях Урала животные должны находиться зимой в закрытых помещениях, ни о какой надежной защите.

И хочется верить размашистой кистью живописца, нарисованной Г. Г. Криницыным, да как-то блекнет е пафос под напором фактов много рода.

О. БАЛЕЗИН, Первоуральск.

## СКАЖИ МНЕ, КАКОВ ТВОЙ УЧИТЕЛЬ...

С другой стороны, в ходе перестройки пробуют себе дорогу демократические устремления. Они-то и делают общественный запрос на иную педагогику — на педагогику сотрудничества. Не случайно она родилась не «сверху», в тиши кабинетов, а «снизу», как продукт коллективного опыта рядовых педагогов-новаторов — С. Н. Лысенковой и В. Ф. Шаталова, И. П. Волкова и В. А. Караковского, М. П. Щетинина и Е. И. Ильина, Ш. А. Амонашвили и других.

Хотя ее авторы — учителя школ, но по сути она универсальна, открыта для развития и благодатна и для вуза, и для СПТУ.

Педагогика сотрудничества, бережно наследуя достижения А. С. Макаренко, качественно преобразует методы обучения и воспитания. В ней с самого начала проектируется, зароживается самостоятельная личность через сотворчество в коллективе. Учащийся (школьник или студент) побуждается к познанию и общению не под давлением строгих мер воздействия, не какими-то иными внешними факторами, а самим интересом к познанию и общению как с педагогом, так и с товарищами по учебе.

«Дефицит сотворчества в коллективе учителей и учеников — не из-за него ли во многом происходят беды советской школы? — общеобразовательной и профессионально-

качестве лекций, их несоответствие сегодняшним требованиям, — он спрашивает. Вспомните, студент не может с точностью определить качество лекции; во-вторых, абсолютно плохих лекторов в вузах нет. «Страх» перед оргвыводами у студентов постепенно проходит, одни из них на лекциях вжуют, листают журналы мод, а другие вообще прогуливают. Поэтому, полагает Д. Миронов, надо вести более строгие меры воздействия.

Однако, представляя, сводит ситуацию к пустующим аудиториям лишь к неадекватности студентов и к усилению контроля над ними — значит видеть ее лишь с одной стороны: «они» (студенты) виноваты, а «мы» (преподаватели) ни при чем.

Если логику таких рассуждений продолжить, то она неминуемо приведет к более жестким утверждениям. Например, и таким. Нужно взяться за студентов по-настоящему, сердито пишет Н. Атаманенко из Нижнего Тагила: «Что они творят? Целью вечера проводят в барах, пьют вино, а утром голову от подушки оторвать не могут. Да еще рассуждают: нехорош, мол, преподаватель, плохо читает лекцию. Ему, видите, невтерпимо, неуютно... Развели демократию. Надо таких горе-студентов срочно отчислить». Пыльнич, конечно, надо отчислить. Но их единицы. Разумно ли относиться к студентам с позиции «развели демократию, организовали педагогический арсенал силовым приемом «тащить и не пущать»?

Давайте работать со студентами как со зрелыми людьми, сосредоточив все внимание на качестве совместного продукта преподавателя и студента — профессиональной подготовке. Рокую роль в развитии высшего образования и в снижении качества знаний выпускников, — продолжает он, — сыграл не страх студента, а потеря которого скорбит Д. Миронов, а стра прав вести работу без обратной связи, быть как бы неподотчетным кнзизму.

В качестве одной из форм такой связи студенты предлагают высказывать при анкетировании свои мнения о качестве учебных занятий. И эти мнения они советуют учитывать в конкурсах на замещение вакантных должностей. Не желая «кредаты» преподавателя движет ребятами, а работа об общем деле: «Учеба — наше основное производственное дело, и мы заинтересованы в качественном преподавании.

Опасения же, что студент не сможет отличить хорошую лекцию от плохой, совершенно напрасны, они — «родимые пятна» командной педагогики, согласно которой ученик воспринимается не как товарищ по общему делу, а лишь как подчиненный.

В связи с подобными опасениями К. Н. Савдлер, принимавший участие в комиссии

### акция «Эталон»

## ВРАСПЛОХ

### застал коллектив Михайловского завода ОЦМ Государственный заказ на пятимикронную фольгу

...Весь декабрь в свободное от работы время, в выходные дни бригада вальцовщиков занималась прокатом, отработывала технологию.

— Нужна ли цеху «пятимикронка»? — задала вопрос молодым вальцовщикам Соколякину и Бессонову.

— Конечно. Дело это нужное. Только технология дается с трудом. С таким низким выходом годного дело не пойдет...

Первый рулон «пятимикронки» получили в цехе электротехнической фольги Михайловского завода ОЦМ в 1982 году. В 1987-м, в июле, разрабатывала экспериментальную технологию, в цехе прокатали сотни килограммов тончайшей фольги.

Приглашая для разработки технологии отраслевой институт ГИПРОЦМО, на заводе, по-видимому, предположили, что рано или поздно к производству этой продукции придется приступить. А как же иначе? Ведь в цехе ЭТФ стоит самое современное, купленное на валюту оборудование для проката цветных металлов. Но тех приносит цеху завода немалые убытки. А фольга пяти микрон является очень дорогой продукцией, почти в три раза дороже фольги в семь микрон. Освоение этого производства — верный путь к повышению рентабельности предприятия.

Но этой схеме выходит, что завод ОЦМ должен держаться за дорогостоящий заказ «рулонами», неустанно искать заказчиков, готовых раскошелиться за драгоценную продукцию. Тем более, что в условиях самофинансирования валовые показатели уходят на второй план. А на первом — качество. Можно ли себе представить, чтобы предприниматель отказывался от заказов, сулящих рост и финансовое благополучие, при этом не имея конкурентов?

И тем не менее на совете трудового коллектива при обсуждении годовых планов было решено: от госзаказов на «пятимикронку» отказаться. Сейчас трудно судить, до какого предела были накалены страсти на этом заседании, но результатом его стала телеграмма на имя министра цветной металлургии СССР.

«Ввиду отсутствия опробованной технологии из плана производства пятимикронную фольгу просим исключить. Эту продукцию можно выпустить в виде опытной партии, поскольку по договору научно-исследовательских работ отчета ГИПРОЦМО нет».

В чем же причина этой достаточно сложной ситуации? Для проката опытной партии в июле 1987 года была организована специальная бригада вальцовщиков. В процессе отработки технологии выяснилось, что выход годного не превышает 10-11 процентов. Несложные подсчеты показали: продукция убыточна! Для того, чтобы сделать ее высоко rentable, выход годного должен быть повышен до 30-40 процентов.

Вот из этого-то и складываются все аргументы совета: продукция не дает необходимой прибыли из-за неотработанности технологии.

Технолог цеха ЭТФ В. Н. Абросимов ответил: «Я ничего не знаю и технологией никогда не занимался. Вот за этим столом сидит представитель исследовательского института — у него и поинтересуйтесь».

Странно, не правда ли, — в цехе технологические проблемы, а технолог «не в курсе». Естественно, что принимая минимальное участие в технологических разработках, незная на «нуль» рентабельности, и. о. начальника цеха ЭТФ В. И. Павлинов, начальник цехотдела Ю. П. Нижние Серги,

Плотников и заместитель главного инженера Н. В. Белоус поставили свой подписи на документе, свидетельствующем о разработке экспериментальной технологии в ГИПРОЦМО.

Более того, директор завода М. В. Баранов утверждает, что пятимикронной фольги вообще не было получено — допущены ошибки в расчетах, что допустить стандарт на семимикронную фольгу. Интересно как за нее тогда будут рассуждать поставщики? Ведь они могут и штраф употребить.

В общем, история с созданием экспериментальной технологии приобретает почти детективную окраску. Чего ради подписывать эти документы представителям завода? Ведь они-то прекрасно знали, что заготовка идет низкого качества, валков необходимой чистоты обработки нет.

Странно и то, что ситуация никак на заводе не прогнозировалась и не контролировалась: при высокой степени вероятности попадания «пятимикронки» в госзаказ, проблем разработки не касался ни партийный комитет, ни профсоюзный, ни экономические, ни инженерные службы. Поэтому на заседании совета не смогли остаться свою точку зрения о принятии госзаказа ни главный инженер В. В. Новоселов, ни начальник планового отдела Е. Н. Фотушев. Даже об экспериментальной технологии СТК ничего не было известно — присутствовавший на совете В. И. Павлинов фактически дезинформировал коллектив своим молчанием.

Отсутствие объективной информации послало на совете чуть ли не панику: технологии нет, прибыли затея не сулит, только заготовку в брак переводит. Поэтому и возбудился коллектив пятого цеха, который к тому же не выполнял заказы на семимикронную фольгу.

А вот если бы совет запросил мнение Н. В. Белоуса, руководителя производственной группы, он изложил бы его так:

— Первая проблема — это качество поставляемой в цех заготовки, из которой трудно увеличить выход годной продукции. Если фольга тончайших размеров нужна государству, то можно было бы требовать повышения качества по всей сквозной технологической цепочке поставщиков.

Вторая проблема: не обладает необходимыми качествами инструмент — прокатные валки. Их хвалят на смену-полторы. Значит, можно было бы выйти с предложением — освоившись уже от закупок пятимикронной фольги использовать на закупку валков. Не лишено смысла и предложение о повышении цен на эту продукцию. А то, что мы умеем выпускать такую продукцию, — очевидный факт.

Но весь декабрь в свободное от работы время, в выходные дни бригада вальцовщиков отработывала технологию. Из цеха слышится: это авантюра, нельзя за короткое время создать уникальную технологию. Действительно, нельзя. Тем более с трудом старых, нерешенных проблем. А как же быть с госзаказом? Ведь если добиться высокого качества заготовки, он сулит большой куш. Значит, все-таки стоит заводу сохранить за собой приоритет в разработке технологии и добиться режима наибольшего благоприятствования в союзном министерстве?

Чтобы интересы завода совпали с государственным.

Л. БАРАНОВА.



Моя Родина — СССР. Серпуховский вал, дом 5 — по этому адресу в Москве расположен магазин «Книжный мир», торгующий продукцией

издательства союзных республик СССР. В нем во всем многообразии представлена литература нашей страны. На витринах магазина — также научно-техническая и детская литература, книги по искусству, истории и географии. Сотрудники магазина изучают тематические планы республиканских издательств.

НА СНИМКЕ: работники магазина (слева направо) Л. Бочкова, Н. Мадорова, Г. Иванченко, Н. Маркина, Ю. Шаповалова, Т. Грейкс и Мельникова в отделе книг республиканских издательств.

Фотохроника ТАСС.



## Выходила на берег «катюша»

7 августа 1942 года наш 79-й Гвардейский минометный полк «катюша» получил первое боевое крещение на западном берегу Дона в районе хуторов Вертячий и Липо-Луговской. Здесь впервые разделись грозные залпы «катюш» при отражении яростной атаки 46 танков. В первом же бою гвардейцы уничтожили 12 танков и до 30 автоматчиков.

«Катюши» применялись на главных, ударных участках боя — там, где нужен был мощный огненный шквал, где складывалась острая ситуация. Там, где было труднее всего.

23 августа был черным днем для Сталинграда. От черного дыма, заставшего весь горизонт, срывающего с глаз солнце. Сотни вражеских самолетов обрушились на город страшный бомбовый удар. Несколько часов шла варварская бом-

бежка. Город запыла! Именно тогда танки противника прорвались почти к самой Волге...  
Большое мужество и бесстрашие проявили гвардейцы нашего 332-го комсомольско-волевого дивизиона старшего лейтенанта А. М. Савина. Выдержка и самообладание самого командира дивизиона были поистине удивительными.

Я до сих пор хорошо помню те тяжелые бои. То были бои не на жизнь, а на смерть. Боевые расчеты в два-три раза быстрее, чем было положено, заряжали установки, не щади ни себя, ни технику. И каждый бой называл все новые имена героев.

В битве на Волге отличился номер орудийного расчета боевой установки — свердловчанин И. Борщевский. Дерзкий, отчаянный парень, когда требовалось, продался он за выживание, не пойдя выдерживать. Отважный расчет в одном из боев задержал дальнейшее продвижение противника и с ходу уничтожил три танка и две огневые точки противника! Вскоре Иван Борщевский стал наводчиком боевой установки. За храбрость и мужество молодой воин был награжден орденом Красной Звезды.

...19 ноября 1942 года началось генеральное наступление наших войск под Сталинградом. Наш полк принял активное участие в артодготовке. Стоял такой грохот, что казалось — расколетесь земля. Отнюдь противнику вели все виды артиллерии и минометов. Но мощные удары «катюш», конечно, выделялись особенно. Отступая, гитлеровцы судорожно цеплялись за каждый клочок земли, пытались остановить продвижение не-

ших войск. Но усилия были тщетными. В боях отличился мой боевой друг А. Иванкин, Н. Оверченко, А. Курасов, С. Брейдаков, М. Юровских. Своими ратными подвигами они прославили наше грозное оружие. За отличное выполнение боевых заданий полк был награжден четырьмя орденами и удостоен почетного звания Черновицко-Берлинского. 15 раз он отмечался в приказах Верховного Главнокомандующего.

Г. КУМАНОВ, ветеран 79-го Гвардейского минометного полка. Свердловск.

## В феврале 1944-го...

В начале февраля 1944 года наше соединение, входившее в состав сформированной на Урале 22-й армии, перешло в решительное наступление и с боями освободило ряд населенных пунктов севернее города Новососольники Псковской области, в том числе деревни Семеновку, Липище, Зенцово...

И здесь, в Зенцово и Айдарово, бой затянулся. Противник неоднократно переходил в контратаки. В этих боях погиб мой боевой товарищ, командир стрелкового батальона майор Дмитрий Ильич Шошин, с которым мы вместе воевали с августа 1943-го...  
Наруном мы сменили батальон майора Шошина, который понес большие потери, но своих позиций не сдал, занял окопы в центре этой самой деревни, наименование

которой мне запомнилось навсегда: Зенцово!  
Я уже знал, что Шошин погиб и, обойдя аэро нашу позицию, вернулся в окоп на правом фланге, возле уцелевших изб односторонней улицы деревни. Но не успел устроиться в окоп, как ко мне подошел курсант и, передав снайперскую винтовку, сказал:

— Вот, товарищ капитан, винтовка погибшей вчера комсомолки Раи Луновой — снайпера батальона майора Шошина. Она успела уничтожить более десяти гитлеровцев. Вот отчетники...

Надо фрицам отомстить за Раю и за майора Шошина! — с этими словами я пристроился в окоп, положил винтовку в углубление бруствера и стал внимательно рассматривать вражескую линию обороны... Там, на северо-западной окраине Зенцова, лежали неубранные кучи соломы. Противник спешно оккупывался, как немцы кидали лопатами землю, углубляя окопы и наращивая в нашу сторону штурмовые бруствера.

Неожиданно справа, из-за изб, вышел, не пригибаясь и нисколько не маскируясь, фашист и этак не спеша, надевая на ходу перчатки, уверенно зашагал к своим окопам... Я прицелился, глубоко вздохнул и при выдохе плавно нажал на спусковой крючок. Фриц грохнулся на землю. Но тут же я был разочарован, так как увидел, что он вдруг ожил, приподнялся и начетверенках быстро-быстро помчался к спасительной окопу. Но я был готов к такой неожиданности и сумел выстрелить второй раз. Фашист плюнулся носом в землю, за-

тих... Но тут-то я ему не поверил! И, почти не целясь, выстрелил третий раз. Равня винтовочка была точно, она была хорошо пристреляна. Больше он не поднимался.

И тут вдали, с окраины деревни, послышался гул моторов вражеских танков, невидимых из-за уцелевших изб деревни.

Я оставил винтовку курсанту, приказал ему наблюдать, а сам перешел на позицию. Рез моторов вражеских танков приблизился, но из-за изб их было еще не видно.

Показался первый танк. Он замедлил ход и, дернувшись на одной гусенице, повернул на наш окоп. Грянул залп из противотанковых пушек, стоявших на прямую выволку вдоль улицы Зенцова. В борту ясно обозначилась острая пробоина, но танк почему-то не загорелся, а из верхнего люка неожиданно показался немец и, изогнувшись кошкой, чирнул вниз и бросился наутек. Не успели мы опомниться, как увидели нос второго танка, выплывающего из-за первого. Этот танк сразу же вспыхнул, подбитый из двух наших ружей. Главное было сделано, танки остановились, не дойдя до нас.

...Когда все кончилось и в деревне установилась тишина, я подошел к позиции артиллеристов. Одна пушка оказалась разбитой, бойцы переместились в укрытия. На одной из станин уцелевшей пушки сидел солдат. Он был без шапки и, зажав голову обеими руками, смотрел неотрывно в землю. Противник молчал. Бой мы выиграли.

В. СОЛОНИН, кавалер ордена Александра Невского. Свердловск.

# КОМПРОМИССЫ РАДИ МИРА

### Новые шаги сандинистского правительства

«Эта война должна наконец кончиться, но я не желаю, чтобы моим соседом стал убийца из сомосовских банд» — так считают мой знакомый художник Лало Ороско и большинство людей, с которыми мне пришлось беседовать в последнее время.

Это же мнение выражают матери, потерявшие сыновей в затянувшейся гражданской войне. Они устраивают многолюдные шествия по пыльным улицам Манагуа, несут портреты своих сыновей — память о самых дорогих людях. И лозунги их, призывающие к тому, чтобы убийцам досталось по заслугам, вполне можно понять. Но по тем же улицам идут колонны других матерей. И в их руках тоже портреты сыновей. Но это — заключенные, которые волею или неволею оказались по другую сторону баррикад.

Амнистия, как один из пунктов плана Ариаса, принятого в Гватемале 7 августа прошлого года пятью президентами центральноамериканских государств, накалила и без того горячую атмосферу никарагуанской столицы.

Как выйти из этого положения? Как, следуя букве и духу гватемальских договоренностей, осуществить амнистию и в то же время избежать столкновений между теми, кто убивал все эти годы, и теми, чьи близкие убиты? Сандинистское правительство нашло, на мой взгляд, единственно верный выход: оно готово отпустить заключенных в любую нецентральную америку, а не к ую страну, которая выразит готовность их принять.

Об этом объявил Даниэль Ортега на заключительной пресс-конференции в Коста-Рике, где подводя итоги прощального после Эскуинласа-2 пути мирного урегулирования центральноамериканского конфликта. Он прямо сказал, что коли президент Рейган не раз называл этих людей своими братьями, то пусть забирает их и заботится о них.

В ответ сразу же раздались голоса о «горьком хлебе чужбины», который ждет несчастных. Но их неуместность очевидна, поскольку речь идет об убийцах. Так что акт никарагуанского правительства прозвучит самым глубоким гуманизмом. Найдены достойный компромисс.

Однако война в Никарагуа — дело не прошлого, а сегодняшнего дня. Вариант, предложенный сандинистами, — каждый, кто прекратит вооруженную борьбу, автоматически подпадает под амнистию и может включиться в борьбу политическую — поддержали сотни. Тысячи остались в рядах контраст. Как быть с ними?

С 7 октября прошлого года сандинистское руководство объявило зоны прекращения огня — около полтора тысяч километров. Что из этого вышло, рассказывает начальник 6-го военного округа подполковник Мануэль Салватьерра:

«Мы вывели свои войска из этих зон. Их заняли контрасты. На протяжении 30 дней передышки они приводили себя в порядок, американские хозяева усиленно снабжали их, а по истечении этого срока с новым усердием принимались минировать дороги, устраивать засады, нападать на крестьянские кооперативы».

Чтобы найти выход из этого тупика в духе гватемальских договоренностей, сандинисты пошли на переговоры с контраст. Контрасты это отсутствие в сандинистской делегации официального представителя. 16 января такой представитель был введен в состав делегации. Это один компромисс во имя мира.

О том, насколько нужны эти компромиссы, если речь идет о главном — сохранении мира, мы уже знаем. Понимая это и сандинистское руководство Никарагуа. Хуже дело обстоит с его оппонентами. Это особенно ярко проявилось в выполнении того пункта гватемальского плана мира, который касается демократизации внутренней жизни стран региона и включает диалог с политическими партиями: свободу печати, некоторые другие меры.

Вспоминаю 5 октября, день открытия диалога в Манагуа. Он еще не начался, а оппозиция уже собралась на пресс-конференцию, на которой сообщила, что диалог будет сорван. По вине, конечно же, сандинистов. В качестве причин приводилось смехотворное заявление: не в «той тональности» президент объявил о начале диалога, не «того» выдвинул

СФНО в качестве своего представителя и т. д.

Дальше — больше. Оппозиция настаивает на просмотре подписанной представителями ее же партии 9 января прошлого года конституции страны. Карлос Нуньес от имени СФНО предлагает разобраться в поправках. «Нет, — звучит ответ оппозиции, — или все, или ничего». И она демонстративно покидает 22 декабря диалог.

То же со свободой печати. С 1 октября шесть раз в неделю выходит «Пренса», с первых же номеров не стесняющаяся в выражениях в адрес правительства страны. Со 2 октября ежедневно в эфире звучит «Радиокатолика», облекающая призывы к

гражданскому неповиновению властям в библейские туманные формулы. Никакой цензуры. В этом вынуждена была прунуться в беседе со мной главный редактор «Пренсы» Кристиана Чамора. Тем не менее один из лидеров оппозиции Хилберто Куадра долго приводил мне всевозможные притчи в доказательство того, что гарантии свободы самовыражения в стране отсутствуют.

И вот последний акт правительства: 19 января президент республики объявил об отмене военного положения, ограничивающего действие ряда статей конституции. Шаг, как мне кажется, отчаянно смелый в стране, трагически пополнившей на оборону, где каждый день выпуска новостей сопровождают траурными сообщениями об очередных жертвах контраст. Только глубокой ночью в подпольных самых широких народных масс дает право на такое решение.

«Лозунгом года правительство провозгласило: «За достойный мир! Свободная родина или смерть!». Первые политические партии, которыми отмечен январский год в Никарагуа, убеждают, что руководство страны полностью решительно превратить лозунг в жизнь».

Ю. КРЮЧКОВ, соб. корр. АПН. Манагуа.



Народная Республика Кампучия. Набережная Меконга (на снимке) — любимое место отдыха молодых жителей Пномпеня. Фото ВИА-ТАСС.

# ТАСС И АПН СООБЩАЮТ МИР СЕГОДНЯ

## ОБНАДЕЖИВАЮЩЕЕ НАЧАЛО

### Государственный секретарь США об отношениях с СССР

ВАШИНГТОН. Госсекретарь США Дж. Шульц выступил в Школе международных исследований при Вашингтонском университете в Ситле с речью, посвященной советско-американским отношениям. Он подчеркнул, что они «важны и уникальны» и имеют в настоящее время тенденцию к позитивному развитию. В качестве основных свидетельств этого он назвал подписание Договора по РСД-РМД, наличие возможности для ускорения создания о сокращении на 50 процентов стратегических наступательных вооружений, обсуждение на регулярной основе региональных конфликтов, гуманитарных вопросов и прав человека. Все это, подчеркнул Шульц, представляет собой обнадеживающее начало долгих и целенаправленных усилий по созданию новой модели более конструктивных отношений между СССР и США.

Государственный секретарь США коснулся процессов «реформ» в Советском Союзе. «Мы должны приветствовать перемены в СССР — и желать советскому народу успеха — именно в той мере, как советская

программа модернизации отвечает надеждам Америки на укрепление безопасности в мире и на более продуктивные американско-советские отношения».

В речи государственного секретаря не обошлось и без старых, избитых себя стереотипов, таких, как утверждение о неспособности США «использовать победу демократии во всем мире», что, как известно, на деле означает стремление вмешиваться в дела других стран. Это также касается заявления о намерении США наращивать свою военную мощь якобы в целях «укрепления мира». Обращает на себя внимание и тот факт, что, подчеркивая настоятельную необходимость выработки соглашения между СССР и США о сокращении на 50 процентов ядерных арсеналов обеих держав, Шульц одновременно подтвердил решимость администрации Рейгана «энергично продолжать» на правленную на милитаризацию космоса программу СОМ, осуществляемую в сотрудничестве с другими странами. «Мы должны приветствовать перемены в СССР — и желать советскому народу успеха — именно в той мере, как советская

программа модернизации отвечает надеждам Америки на укрепление безопасности в мире и на более продуктивные американско-советские отношения».

В речи государственного секретаря не обошлось и без старых, избитых себя стереотипов, таких, как утверждение о неспособности США «использовать победу демократии во всем мире», что, как известно, на деле означает стремление вмешиваться в дела других стран. Это также касается заявления о намерении США наращивать свою военную мощь якобы в целях «укрепления мира». Обращает на себя внимание и тот факт, что, подчеркивая настоятельную необходимость выработки соглашения между СССР и США о сокращении на 50 процентов ядерных арсеналов обеих держав, Шульц одновременно подтвердил решимость администрации Рейгана «энергично продолжать» на правленную на милитаризацию космоса программу СОМ, осуществляемую в сотрудничестве с другими странами. «Мы должны приветствовать перемены в СССР — и желать советскому народу успеха — именно в той мере, как советская

### Мнение очевидца

## «ЭТО МЕНЯ ПОТРАСЛО»

— Совсем недавно я вернулся из сектора Газы, где в течение двух дней находился вместе со своими коллегами-адвокатами, — сообщила в интервью по телефону корреспонденту АПН Игорю Попову видный израильский общественный деятель Фелиция ЛАНТЕР. — Все, что довелось увидеть там, глубоко потрясло меня. На улицах города не видно людей, жилые кварталы, как и палестинские лагеря, расползаются в его окрестности, оцеплены израильскими войсками.

Такие «меры предосторожности» оккупационные власти пытаются сохранить контроль над доведенным до отчаяния арабским населением. С целью «умиротворения» местных жителей оккупанты широко используют против них террор и репрессии. Так, во время нашего посещения лагеря беженцев «Шаты», блокированного израильской армией, мы слышали жалобы матерей, рассказывавших, как на их глазах солдаты избивали их детей, видели следы побоев на телах подростков. Из-за блокады жители лагеря испытывают серьезные лишения, страдают от голода и нехватки питьевой воды. Вследствие массовых арестов концентрационные лагеря переполнены, арестованные содержатся в нечеловеческих условиях.

### В НЕСКОЛЬКО СТРОК

● **НЬЮ-ЙОРК.** Пятеро американских школьников и преподавателей совершат летом этого года увлекательную поездку в СССР. Эту возможность они получили благодаря участию в широкой образовательной программе, которая была организована Нью-Йоркской компанией «Эдьюкейшн Ньюсервис».

● **ХАРАРЕ.** Пять человек из южноафриканской провинции Наталь в ходе стихийных волнений на этнической почве. Об этом сообщили в Претории представители полиции. Среди убитых — шестилетняя девочка.

● **МАНАГУА.** «Защитим наши завоевания лучшим качеством преподавания». Под таким лозунгом здесь состоялся первый общенациональный съезд никарагуанских учителей. В нем приняло участие около полсотни преподавателей, достигших значительных результатов в деле ликвидации неграмотности в стране. Выступая на открытии форума, министр образования Никарасуэла Фернандес Карденас высоко оценил вклад педагогов в борьбу с неграмотностью, выходящую за пределы школьных стен. Он подчеркнул, что они выполняют важную миссию, несмотря на террористические вылазки банд контраст.

● **ХАРАРЕ.** Пять человек из южноафриканской провинции Наталь в ходе стихийных волнений на этнической почве. Об этом сообщили в Претории представители полиции. Среди убитых — шестилетняя девочка.

● **МАНАГУА.** «Защитим наши завоевания лучшим качеством преподавания». Под таким лозунгом здесь состоялся первый общенациональный съезд никарагуанских учителей. В нем приняло участие около полсотни преподавателей, достигших значительных результатов в деле ликвидации неграмотности в стране. Выступая на открытии форума, министр образования Никарасуэла Фернандес Карденас высоко оценил вклад педагогов в борьбу с неграмотностью, выходящую за пределы школьных стен. Он подчеркнул, что они выполняют важную миссию, несмотря на террористические вылазки банд контраст.

● **ХАРАРЕ.** Пять человек из южноафриканской провинции Наталь в ходе стихийных волнений на этнической почве. Об этом сообщили в Претории представители полиции. Среди убитых — шестилетняя девочка.

● **МАНАГУА.** «Защитим наши завоевания лучшим качеством преподавания». Под таким лозунгом здесь состоялся первый общенациональный съезд никарагуанских учителей. В нем приняло участие около полсотни преподавателей, достигших значительных результатов в деле ликвидации неграмотности в стране. Выступая на открытии форума, министр образования Никарасуэла Фернандес Карденас высоко оценил вклад педагогов в борьбу с неграмотностью, выходящую за пределы школьных стен. Он подчеркнул, что они выполняют важную миссию, несмотря на террористические вылазки банд контраст.

● **ХАРАРЕ.** Пять человек из южноафриканской провинции Наталь в ходе стихийных волнений на этнической почве. Об этом сообщили в Претории представители полиции. Среди убитых — шестилетняя девочка.



(Продолжение. Начало в № 22)

В. ИВАН ВАРВАВИН  
— Здравствуйте, это из редакции. Не могли бы соединить меня с товарищем Чуриним?  
— У товарища Чурина совещание...  
— Когда позвонить?  
— Около часа.  
— Это как понять «около»? Без десяти? В час десять?  
— Около часа. Это все, что я могу вам сказать, товарищ.

Голос у секретаря был несколько раздраженным, хотя я чувствовал, как женщина борется с характером; мне казалось, что она вот-вот сорвется на привычный крик в коммунальной кухне.

Около часа секретарь отговела («секретарша» — гнусное, продолжение одностороннего «ты», барское неуважение к профессии), что товарищ Чурин отъехал в Госплан, но если у меня срочное дело, можно позвонить его помощнику, товарищу Кузнецову, он не откажется помочь, любит прессу.

Очень хорошо, что он любит прессу, подумал я, только перед тем, как просить Кузнецова познакомиться со мной в организации встречи с его боссом, надо поехать в «Экономичку» и поговорить со стариком Маркாரием. Он обладает феноменальной памятью, аналитик, неудачник пера, но как никто другой знает хитросплетения связей в нашем чиновном мире.

Когда я был совсем молодым (по-моему, молодость кончается в двадцать шесть лет, возраст гибели Лермонтова), у меня была дурацкая привычка идти напролом; я был убежден, что система вопросов, подготовленная накануне беседы с интересовавшим меня человеком, позволит принять абсолютно точное решение. Пару раз я крепко — срезался, — расисал прожидая как борца за справедливость, а честную женщину, но, видно, законспирированный (когда היא шла, локти держала чуть не у плеча, свидетельством заискивания, не руки, а какой-то роботы) выискивал как ретроградный с тех пор я на всю жизнь сделал вывод: только избыточная информация, собранная по крупицам, а не рожденная собственными эмоциями, может быть основой для мало-мальски серьезного анализа.

Маркாரия встретил меня хмуро, сказал, что без вятики разговаривать не станет, надо сто раз допытываться; я пригласил его в кафе — он берет только «арбушку» со сливками, — и рассказал кое-что о Горенкове, заместителе министра Чурине и его помощнике Кузнецове.

— Погоди, сынок, — остановил меня Маркாரия, когда я начал углубляться в суть дела. — Погоди... Как этого Чурина зовут?

— Арсений Кириллович... А что?  
— Для начала тебе надо понять: как Чурин переехал в Москву? Представь себе, что Чурин стоял поперек пути своего прежнего начальства... Молодой, сорок семь, в соку, инженер, грамотный строитель, со своим мнением... Новые времена, — неровен час, громыхнет на партконференции по боссу, не отомышь, повалит. Что делать? Повиноваться, двинуть в Москву, нажимать на все кнопки, вводить в действие связи, хвалить врага на каждом углу, ратовать за продвижение растущего кадра в центр... Это — один путь. Второй: министр действительно был заинтересован в толковом заместителе, перешагнув в первопрестольную, дал самый боевой участок... А сколько лет министру? Какого его положение в Совмине? Что пишет о нем пресса? Это, так сказать, основоположения... Без понимания этого фундамента ты не разберешься с тем, отчего Чурин отдал на закланье человека, вытравившего отрасль из промыва, того, кому надо приносить Героя, а не в карьер курортника... А может, этот самый Горенков ему не отдался.

— Нет, — я даже отодвинулся от Маркாரия. — Нет, такого быть не может!

— Все может быть, Ваня. Все. Заломни, пока государство платит работнику не процент от той прибыли, что он принес обществу, а за занимаемый стул, может быть все. Заместитель министра — бедный человек, Ваня, он получает не более пятисот рублей, столько же, сколько хороший сталеваар или шахтер... А за дубленку же ему надо отдать, как и всем, — тысячу... Может, Горенков этот самый не пригласил товарища Чурина стать товарищем изобретения, всякое может быть, не яришь, не надо, слушай старика... Еще вот что... Горенков был единственным в отрасли? Или еще кто проводил такой же эксперимент?

— Единственный, — ответил я. — И с ним эксперимент закончился.

Маркாரия удовлетворенно кивнул и заказал себе еще один кофе.

— Очень важная информация, Ваня. Ответь мне, в таком случае: кому мог угрожать успех его эксперимента?

— Рустем Исламович Каримов прямо говорит: «бюрократия»... Каримов? Это предсовмина?

— Да.

Маркாரия недовольно поморщился, отсербал серыми, нездоровыми губами курлычка пену с кофе, и заметил:

— Не надо дозировать информацию, Ваня. Мне не интересно фантазировать. Надо выдавать полный залп, все, что у тебя есть. Тогда будем на равных...

— Каримов считает, что сейчас выстроился коррупционный блок бюрократов; министерства не намерены без боя сдавать позиции, любая инициатива должна быть ими рассомтрена и утверждена...

— Вот что, Ваня... Ты не ходи к Кузнецову... Или, если уж идти, то по-хитрому: «Пишу статью о вашем шефе, человек отвечает за огромный участок народного хозяйства, строительство — наш прорыв, что думает о будущем тот, от кого зависит реформа и перестройка...»

— Хочу жить не по лжи, Геворк Аршавянчик... А я, выходя, только и мечтаю существовать как Змей Горыныч? Почему вы, молодежь, так горады на обиде?

— И я же правду сказал... — Думаешь, твой правда не может обидеть собеседника? Не обижает только абстрактная правда. А она отстраняется по прошествии времени, единственно истинный критерий правды — годы, Ваня... Кто сказал, что журналистика — бескровная? Я сломал оттого, что начинал в ту эпоху, когда ценилась эластичность совести. Я был полон идей, как и ты, ярился на бардак, тупость, страх, а сделать ничего не мог. И нечего валить на цензуру, — внутри каждого сидел цензор, это самое страшное... А сейчас, когда настало то время, о котором все мечтали, я оказался пустым, меня выжило занути... Ваше положение еще не до конца сломано, ты в газете шесть лет, из них два года упало на гласность, вам потомки памятник воздвигнут в центре столицы: «Правде — от благодарных сограждан»... А мы... Удобрение, коровка... Я бы не смог себе переступить, я бы не пошел на комбинате и цию во имя правды... Ты — можешь. Пока что — во всяком случае... Попробуй переть на Чурина, но, думаю, тебя к нему не пустят... Тогда — хитри с Кузнецовым... — И набрай информацию, Иван, дай его...

А я постарался тебе помочь через друзей... Нас начнут гнать метлою года через три, когда сравняется шестидесяти и, кстати, правильно будет делать, но пока мы готовы служить вам, — вроде бы как замазывать собственные грехи. Если уж Чехов выжимал из себя раба, то каково нам, сырым?

— Назавтра секретарь сказала, что товарищ Чурин эти два дня будет занят на научной конференции, затем он выезжает на Украину, так что лучше бы мне позвонить в конце следующей недели.

— А товарищ Кузнецов остается в столице? — спросил я. — Или будет сопровождать шефа?

— На Украину он, конечно, полетит с Арсением Кирилловичем, а эти два дня Федор Фомич на хозяйстве, можете связаться, дам прямой телефон...

(Продолжение следует)

# БЫСТРО, ДЕШЕВО И ВКУСНО

## Передвижные закусовые для варшавян

«Закусочными на колесах» называют варшавские белые фургоны с надписью «Запеканки». Зимой и летом, утром и вечером возле них всегда много людей. Эти торговые точки с четырех колес стали неотъемлемой частью городского пейзажа. Они выполняют важную функцию в городской жизни — помогают службе общественного питания. Меньше стали очереди у кафе и ресторанов. Пекинг имеет время, а надо перекусить». И рядом оказывается закусовые на колесах, где можно съезд «запеканку», как здесь называют горячую булочку с плавленым сыром и грибами.

Таких торговых точек сейчас в Варшаве и окрестности около двухсот, говорит заведующая отделом городского Объединения частной торговли и услуг Малгожата Гурецкая. Передвижные закусовые появились в городе пять лет назад. В 1983 были выданы первые разрешения на их открытие. Булочки с сыром и грибами пришлось по вкусу варшавянам. Новшество сразу

оценили студенты. Им особенно важно поесть быстро, вкусно и дешево. Вскоре фургоны с «запеканками» стали расти, как грибы после дождя. Вот и пришлось создать для координации их деятельности наше объединение.

Членом его может стать каждый. Для этого необходимо пройти трехмесячные кулинарные курсы, сдать экзамен по гигиене и, конечно, приобрести фургоны с необходимым оборудованием. Вступающий в объединение заключает пятилетний договор, на основании которого он в первые два года освобождается от налогов. Место стоянки и время работы фургоны определяют наши сотрудники.

«Стучусь в двери фургона с надписью «всёлав Рейчик». Эта закусовая на колесах — на площади Люблинской унии, в центре города, очень популярна. Открывает кишлот мужик. Услышав, что я хочу с ним поговорить, берет головной «взглядит, сколько людей. Приходите после 19 часов. Будет спокойнее».

дый продавец имеет право вносить в рецепт приготовления свои добавки.

На прощание хозяин любезно соглашается поделиться рецептом приготовления варшавской запеканки: «Свежая булочка режется пополам, кладем нежного тертого голландского сыра и мелко нарезанные сыры шампиньоны. Все это на несколько минут ставится в электрическую духовку. Когда сыр расплавится, можно, полив бульом острым томатным соусом, подавать его на стол».

«Запеканки» прочно вошли в быт поляков. Опыт столицы переняли и другие города. Расширился и ассортимент блюд в «закусочных на колесах». Правда, некоторые архитекторы говорят, что белые фургоны, разбросанные по самым оживленным местам Варшавы, портят вид города. Но это мнение разделяют далеко не все. Любителей быстро, дешево и вкусно поесть все-таки больше.

А. ДЯГУНС, корр. ТАСС. Варшава.



Париж. Лувр. Лувр — крупнейший национальный музей Франции, в котором собрана большая коллекция произведений древнеегипетского, античного, западноевропейского искусства. НА СНИМКАХ: в залах Лувра. Фотохроника ТАСС.

# ФАРАОНЫ И ХНА

Оказывается, прославленный фараон-воитель Древнего Египта Рамзес II снискал военные экспедиции за хной — той самой, которой красят волосы, но которая в действительности Древнем Египте, как и впрочем, ценится и сейчас.

Из древних хроник, папирусных свитков и фресок, дошедших до нас через тысячелетия, мы узнаем: фараон послал войска в Азию за семенами дровца ласонии. Из его высущенных листьев и получают хну, а добываемое из цветов масло считается одним из самых драгоценных благовоний. Но дело здесь не в том, что знаменитый полководец древности имел сласть и косметические или парфюмерные, с запечатанных врасе время это растение, распространенное в странах Ближнего Востока, высоко ценилось человеком. И не только на сырьё для получения высококачественных эфирных масел и красителей... На мумиях фараонов Древнего Египта, возраст которых исчисляется тысячелетиями, сохраняются следы красной желтой и красно-бурых тонов. Исследования показали, что это тоже хна — важный компонент базиса мумифицирующего состава. Ее бактерицидные свойства позволили в течение долгих веков сохранять тлани от разложения.

Египетская царица Клеопатра, покорившая немало мужских сердец, не была римской красавицей. Известная модница, она красила волосы хной. Не в этом ли один из секретов ее женского очарования? Хна для арабов служит не только для украшения. Считается, что она защищает кожу, делает ее более прочной и эластичной. Ею натирают ладони лошадей, немчуга и гробы в Персидском заливе. Широко используют целебные качества ласонии и для лечения более серьезных недугов. Отваром коры лечат амёбную дизентерию, а плоды помогают от боли в животе.

Зрочем, есть снептны, которые совмещаются в целебных свойствах хны. Проведенные в последние времена на Западе по заказу парфюмерных фирм исследования показали: хна действительно обладает бактерицидными свойствами, способствуя росту волос.

Значит, прав был Рамзес II, посылая за ней свои войска.

НА ПЕРЕКРЕСТКАХ ДОСУГА

ЕСЛИ ЗАВТРА В ПОХОД
Смелость, ловкость, сила, молниеносная реакция — все это и многое другое нужно сегодня будущим защитникам Родины.



Живой всплеск интереса и патристическим старинным, народному творчеству, традициям минувших дней — аркада примаг нашей сегодняшней жизни.

ПРИГЛАШАЕТ ДЖУЗЕПЕ ВЕРДИ
В этом году исполняется 175 лет со дня рождения великого итальянского композитора, классика оперного искусства Дж. Верди.

ПОД ЗВУК ВАЛЬСА
Как говорится, на вкус и цвет... Кому-то по душе фрейк, кому-то вальс и фокстрот.

ПРОСЬБА
Мы уже сообщали нашим читателям, что очередное заседание городского молодежного дискуссионного клуба состоится 20 февраля.

Очередное занятие клуба посвящается теме исторический опыт и литература последних лет.

Литературный клуб и.и. М.Шилтенко
Очередное занятие клуба посвящается теме исторический опыт и литература последних лет.

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и праздничных дней.



ОЛИМПИЕЦ

спортивная страница 58-92-37 51-39-09

13 февраля на стадионе «Мак-Макон» 600-тысячной столицы канадской провинции Альберта — Калгари появится олимпийский факел.

олимпийские странички

1. ПОКА ФАКЕЛ В ПУТИ

Вспыхнул он утром в воскресенье 15 ноября минувшего года. В этот день в древней Олимпии «верховная жрица Олимпийского огня» известная греческая актриса Катерина Диаскалу зажгла от лучшей солнца этот факел.

Канада — вторая по площади страна в мире, и потому нынешняя эстафета олимпийского огня будет самой длинной за всю историю Игр.

Утвержден официальный плакат соревнований, на котором представлены все виды программы Белой Олимпиады, эмблема — стилизованный снежинка с пятью непревратимыми колесцами и «конечное же, та же».

Взлетел на VIII зимней Олимпиаде выступили посланцы 30 стран всех континентов. Тогда и олимпийская семья была по-прежнему — 91 национальный олимпийский комитет (НОК) был признан МОК, а теперь таковых уже 167, как объявил в апреле прошлого года президент МОК Хуан Антонио Самарч.

Советский НОК единогласно принял приглашение 29 апреля прошлого года. А это значит, советские спортсмены в девятый раз подряд выступят на зимних Олимпийских играх.

Лишь Юрий Кашкаров из них выступал на Олимпийских играх. Напомним, что Юрий воевал на предыдущей Олимпиаде в Сараево золотую медаль.

Пока огонь Олимпиады продолжает свое 88-дневное путешествие в Калгари, мы расскажем на страницах «На смену!» о выступлениях наших земляков — спортсменов области на предыдущих зимних Олимпийских играх.

СМЕНА МАСТЕРАМ

Совсем скоро вспыхнет в Калгари олимпийский огонь и спор поведут сильнейшие спортсмены мира. Но и для юных мастеров зимних видов спорта нынешний сезон по-прежнему знаменателен.



штрафной удар ... ПОБЕДИТЕЛЕЙ НЕ СУДЯТ

В рабочем поселке Тугульм в конце января состоялся хоккейный турнир восточной зоны области в зачет спортивного фестиваля работников агропрома.

В первом же матче победителем первой подгруппы стала команда Камышлинского совхоза, выигравшая у спортсменов холмского района и хоккеистов Тугульмы.

старт II Всесоюзные зимние юношеские игры, в которых, мы верим, выступят те, кто примет эстафету спортивной доблести и славы у новых чемпионов Олимпийских игр.



Хоккейный спорт по диле

Хоккейный спорт по диле значительно меньше установленного размера. Борьба за выживание на 30-40 сантимеров, лед — как стиральная доска.

Да, сомневаться в этом не приходится. Но вот как быть с победителем зоны по хоккею с шайбой? Н. ШАРКОВ. Тугульма.



письмо в номер ОТЗОВИТЕСЬ, ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ!

...Давно уже пришла к выводу, что бокс — наилучшее средство воспитания в себе бойцовских качеств. Но как быть, если тебе уже 27 лет и ты давно-давно вышел из возраста «перспективных ребят»?

Н. ПОПОВ, рабочий.

ОСТАЛИСЬ ВНЕ ВОСЬМЕРКИ

Вторую половину свердловского тура чемпионата страны наши баскетболисты провели успешнее, чем предыдущие игры.

Тренер «Уралмаша» Р. Эделев считает, что одной из главных причин слабого выступления команды в чемпионате стала плохая игра в линии атаки.

«СПОРТЛОТО»

Результаты 6-го тура лотереи «Спортлото» «6 из 45» и «5 из 36», состоявшегося 7 февраля 1988 года:

КАК ПОМОЧЬ «ЗДОРОВЬЮ»?

Наш разговор с Леонидом Дьяконовым, членом кооператива спортивного комплекса «Здоровье», расположенного в самом начале улицы 40-летия ВЛКСМ в Свердловске, затянется. То и дело звонит телефон, подходят желающие приобрести абонементы.

Особенно популярна аэробика гимнастика, — говорит Леонид. — У нас же занимающихся около трехсот человек. Можем принять и больше, но только в дневное время.

В двух небольших залах размещены штаги, установленные тренажеры, изготовленные по индивидуальным проектам на свердловских заводах.

Один час занятий в тренажерном зале, к примеру, стоит всего пятьдесят копеек. Если приходить два раза в неделю (что большинство посетителей и делает), то месячный абонемент обойдется в 6 рублей, если три раза — в 9 рублей.

Кооператив этот — единственный в Свердловске. Даже как-то непривычно. Приходит любой человек в удобное для него время и занимается так, как этого он сам хочет.

На этой мажорной ноте бы и закончить рассказ. Но бы и сожалению, пока это только благое пожелание. Дело в том, что этот единственный спортивный кооператив собирается закрыться.

Спортивный комплекс «Здоровье» принадлежит заводу ЖБИ имени Ленинского комсомола. Но сразу после окончания строительства завод отдал его в аренду «Свердловскому райспорткомитету» до 1989 года.

Р. С. Уже после того, как был подготовлен к печати этот материал, нам сообщили, что, несмотря на протесты общественности, спорткомплекс «Здоровье» все же закрывается.

ДВОРЕЦ МОЛОДЕЖИ 20-11 — 18 час. 30 мин., 21 час., 21-11 — 16 час., 18 час. 30 мин., 21 час. КОНЦЕРТЫ СVERДЛОВСКИХ РОК-ГРУПП «Флаг», «Ева», «Ступ», «Восточный циклон».

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО СVERДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ Сегодня КАВАЛЕРИЧК 10-11 ЧЕРНАЯ НЕВЕСТА

КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС» Новая программа зарубежных фильмов: «ОКНО СПАЙН» (США), «СПЛОШНЫЕ НЕПРИЯТНОСТИ С ДВОЙНИКОМ» (Западный Берлин).

«НА СМЕНУ!» ИНДЕКС 53800 620219, СВЕРДЛОВСК, ГСП 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13, 12-Я ЭТАЖ, РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!»